

LA ACTITUD DE LOS MOROS

Acción de España en Marruecos

De Tánger

Concentración de kabileños.

TÁNGER. (Martes, noche.) Según los informes que he podido recoger, las harkas rebeldes hallábase concentradas en el zoco El Arbaa Ayacha, entre Arcila y Beni-Garjet.

En dicho punto se encuentra el caid Zeleal, de la kabila de Beni Mesaguar.

Este caid es amigo íntimo y antiguo del Raisuli, y le siguen 1.200 kabileños.

De consultas.

Las fuerzas rebeldes están ahora pendientes de las consultas que hacen con el sherif El Hach El Hasen, de Beni Aros.

El hijo de este sherif, cuya decisión será obedecida y cumplimentada por las gentes de Ulad Muza y de los adueros situados cerca del zoco Smein, sirve de intermediario en estas consultas.

Puestos reforzados.

Dícese que los españoles han reforzado sus puestos entre Arcila y Alcázar.

Las bajas moras.

Dícese que entre las bajas sufridas por los kabileños de Zennata hubo 8 muertos, y de Beni Garfet, 20.

Incendio en un fondak.

Ayerche se produjo un incendio en un fondak situado en el zoco de afuera.

Dicho fondak es propiedad del súbdito español D. Abraham Bendrao.

Con motivo del incendio hubo una gran alarma, lo cual prueba la tensión de los espíritus a la hora actual.

El fondak quedó destruido, ascendiendo las pérdidas causadas, por el siniestro a muchos miles de duros.

Una mula y un burro que allí se hallaban perecieron entre las llamas.

Acudieron a extinguir el incendio el tabor extraurbano, el tabor español y un destacamento del Friant con las bombas de a bordo.

Sin noticias.

No hay noticias de Tetuán.

En defensa de T'Zenin.

TÁNGER. (Martes, noche.) He recibido una carta de nuestro corresponsal en Arcila, dándome noticias de lo ocurrido en el zoco de T'Zenin.

Las fuerzas que acudieron en socorro de la posición fueron el batallón de cazadores de las Navas, una batería montada, la sección de ametralladoras y una sección de Caballería, mandada por el teniente Escribano.

Según referencias de los soldados, murió el teniente Bermúdez heroicamente, dando ejemplo de valor y serenidad.

Confidencia no confirmada.

El día 8 se encontraba en Arcila el coronel Fernández Silvestre, y recibió la confidencia de que se proponían los indígenas atacar nuevamente el zoco de T'Zenin.

Instantáneamente salió con una columna, y aun cuando no se realizó el ataque anunciado, el coronel Fernández Silvestre permaneció esperando en las posiciones, con las fuerzas, por si resultaba cierta la confidencia.

La harka enemiga.

De las kabilas de aquellos contornos fueron las que más contingente han dado a la harka las de Beniaros, Nenider y Beninarrufas, mandadas por un pariente lejano del Raisuli.

Intranquilidad. El puerto de Arcila.

Estima el corresponsal que, de seguir la agitación en las kabilas, será preciso enviar refuerzos para que vuelva la tranquilidad a esta región.

También cree necesario que se abra el puerto de Arcila al comercio y se envíe un barco que diariamente lleve la correspondencia por mar, pues para los peatones resulta excesivo el peso desde que con la permanencia de fuerzas ha aumentado considerablemente el correo, por lo que necesariamente sufre retraso y a veces no puede llevarlo.

Si el servicio de correos se estableciese por mar, se conseguiría que normalmente saliese, y sería el único medio de poder llevar la tranquilidad a las familias de los soldados.

Tranquilidad.—Noticia falsa.

La carta que contiene las noticias comunicadas lleva fecha 9 y termina dando la nota de que continúa la tranquilidad, y ésta es también la impresión que hoy domina en Tánger por noticias que llegan a última hora.

Es absolutamente inexacto que haya sido atacada la población de Arcila.

Informaciones exageradas.

TÁNGER. (Martes, noche.) Producen aquí extrañeza algunas informaciones transmitidas a la Prensa extranjera y en ocasiones a periódicos españoles.

Ha sido teleografiado como un hecho el ataque por los moros a la guarnición de Arcila, y no sólo no es cierto, sino que ni siquiera ha circulado aquí el rumor de que tal cosa hubiera ocurrido.

También las informaciones comunicadas sobre lo que ocurre en Tetuán contienen grandes exageraciones.

Las últimas noticias que en Tánger se tienen acerca del Raisuli permiten afirmar que sigue en Zinat.

En toda esta región reina tranquilidad.

turalmente, acogida con la mayor reserva, por parecer a todos demasiado hiperbólica.

Los obreros mejoran.

Siguen mejorando los obreros heridos en el asalto a la granja de los Sres. Ruiz y Albert, que se encuentran en el Hospital Militar.

De Rincón de Medik

Gobernador militar de Tetuán.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.) Ha cesado en el cargo de gobernador militar de la plaza de Tetuán el coronel Sr. García Moreno, quien ha regresado a su campamento con el capitán de Estado Mayor Sr. Torres.

En lo sucesivo será comandante militar de Tetuán el jefe de las fuerzas que cubran el servicio de la plaza.

Arriero que se defiende.

En el camino de Río Martín, un moro agredió a pedradas a un arriero.

Este sacó un revólver y disparó contra el moro, hiriéndole en la clavícula izquierda.

Este arriero es el artillero que se hizo célebre en la guerra de Melilla de 1909, porque el 23 de julio defendió heroicamente en la explanada del Hipódromo una pieza de artillería, evitando que se la llevara el enemigo.

Posee dicho sujeto once cruces rojas. Se elogia la serenidad con que se ha defendido, rechazando la agresión del moro.

Revista del tabor.

El comandante general de Ceuta ha revisado esta mañana en Tetuán el tabor de Policía.

Mañana regresará el general García Menacho a Ceuta y se encargará de la Comandancia de la plaza.

El correo extranjero.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.) Los administradores de Correos Francés, inglés y alemán han solicitado del español que les admita la correspondencia depositada en sus buzones de Tetuán, para que con la española vaya por la vía de Ceuta.

Obedece esta petición a la imposibilidad de enviar a Tánger la correspondencia por los caminos.

De Melilla

Las fuerzas indígenas.

MELILLA. (Martes, noche.) Antes de marchar a Tetuán las fuerzas indígenas, fueron revistas por el general Jordana, quien felicitó al coronel Belenguer y demás jefes y oficiales.

El comandante Riquelme dió lectura a una alocución del general Jordana, vertida al árabe.

Las músicas tocaron la Marcha Real. El general Jordana dió vivas a España y al Rey, que fueron contestados con gran entusiasmo.

Después cantaron los soldados los himnos de los regimientos y aclamaron a las fuerzas regulares indígenas, que marchan poseídas del más alto espíritu militar.

Fuerzas a Tetuán, Arcila y Larache. Además de las fuerzas indígenas que van a Tetuán, han salido de Melilla un batallón de Wad Ras para reforzar la guarnición de Arcila y otro de Saboya con destino a Larache.

Revela esto el estado de pacificación de la zona de Melilla, porque, de no ser así, no se sacarían de allí fuerzas, sino que se enviarían a Larache tropas de la Península.

El telegrama oficial de Melilla dando cuenta de la salida de dichas fuerzas dice así:

MELILLA, 11, a las 1.5. (Comandante general a ministro Guerra.) Según había anunciado a V. E., a las diez y siete han zarpado para Ceuta, en vapores «Barcelona» y «Arcira», tres escuadrones y cinco compañías fuerzas regulares indígenas, con un coronel, seis jefes, 41 oficiales y 360 caballos y mulos, y en el vapor «Vicente Puchol», para Arcila, dos jefes, 18 oficiales, 824 tropa y 37 caballos y mulos del primer batallón de Wad-Rás, y en el «Sister», para Larache, segundo batallón de Saboya, con dos jefes y 18 oficiales, 818 tropa y 34 caballos y mulos, y grupo ametralladoras, con tres oficiales, 62 tropa y 30 caballos y mulos.

Van a dichos puntos por haberme indicado así comandante general Larache, autorizado por V. E. para esa designación.

Fuerzas regulares indígenas salieron entonando sus cantos de guerra y mostrando espíritu excelente, e igual los de Saboya y Wad-Rás, que al desatarcar los barcos prorrumpieron en vivas ensordecedores a España, al Rey y al Ejército, cantando después himno regimiento y mostrando un entusiasmo verdaderamente hermoso, del que participó numeroso público que presenciaba embarque, que unió sus vivas y aplausos a los de las tropas, resultando acto solemnisimo y verdaderamente conmovedor.

No ocurre novedad en el territorio.

CONTINUA EL INFUNDIO

¿COMBATES EN ARCILA? Noticias de origen inglés.

PARIS. «Le Journal» publica hoy un telegrama de su corresponsal en Gibraltar, que os telefónico a título de información.

Dícese en él que los kabileños rebeldes, al mando del Raisuli, han atacado a Arcila.

Después de un encarnizado combate se apoderaron de los puestos avanzados de la plaza.

La guarnición se concentró en ésta y prosiguió la resistencia.

Estas informaciones son de origen inglés. De creerlas, los españoles han sufrido en este nuevo combate bajas numerosas.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA

Licencias.

Concedióse licencia al teniente de navío don Fernando Delgado y al alférez de navío don Manuel Gutiérrez.

Destino a la escuadra.

Embarca en la escuadra el teniente de navío D. José Iglesias.

Gratificaciones.

Fueron concedidas gratificaciones de efectividad a los primeros tenientes de infantería de Marina Sres. Martínez, Llobregat, Peral, Bugallo, O'Felan, Delgado, Azcárate, Dueñas, Gessa, Fernández Teruel, Núñez de Castro, Auñón, Muñoz Rey, Bustillo y Del Corral.

Las pruebas del «España».

El general jefe del arsenal del Ferrol ha dirigido al ministro de Marina el siguiente telegrama:

«Realizadas pruebas de velocidad del acorazado «España» a 10,33, 13,50 y 16,10 millas, a petición de la Sociedad se suspendieron pruebas por considerarse condiciones de mar y viento desfavorables para grandes velocidades; sin embargo, se hicieron algunas corridas sin carácter oficial, obteniéndose en una de ellas 19,97 millas.

Las máquinas, con absoluta regularidad funcionando.»

Movimiento de buques.

Saló de Almería el cañonero «General Concha».

Fondeó en los caños de la Carraca el cañonero «Laya».

Entró en la Carraca el torpedero número 42, después de realizar ejercicios.

Saló del dique del Ferrol el cañonero «Doña María de Molina».

La Química en la segunda enseñanza

Las anunciadas reformas que el señor ministro de Instrucción pública va a llevar a cabo hacen oportunas algunas observaciones respecto a la enseñanza de la Química, que para ser de utilidad ha de tener un carácter esencialmente experimental, y entienda que no me refiero solamente a la realización de experiencias en la cátedra, que, sin duda alguna, son de utilidad, sino a que el alumno haga por sí mismo las experiencias, para de este modo darse mejor cuenta de los fenómenos, iniciándose en la investigación y a la vez, y esto es muy importante, hacerle calcular cuantitativamente los fenómenos, aunque sólo sea con poca aproximación.

Es decir, que la enseñanza se haga en el laboratorio de igual modo que, según tengo ocasión de observar, se hace en Alemania.

La enseñanza de la Química, aprendiendo fenómenos y propiedades de memoria, sin verlos y controlarlos, no tiene apenas valor, como habrá observado todo aquel que haya estudiado Química, aunque lo haya hecho superficialmente.

Lo anteriormente expuesto respecto a la Química, se aplica íntegramente a la Física.

Esta enseñanza en el laboratorio precisa mucho tiempo y una constante atención del profesor y, por tanto, creo justifico que análogamente a como hay un catedrático para Historia Natural y otro para Agricultura, haya un catedrático para Física y otro para Química, como, por otra parte, parece indicar la especialización que existe de lo enseñado en ciencias Físicas y en Químicas.

Creo es hora de conceder, en la segunda enseñanza, a la Química la importancia que actualmente tiene, y que el actual señor ministro de Instrucción pública ha reconocido, creando en las Facultades de Granada y Oviedo la sección de Químicas.

DR. J. DE GUZMAN CARRANCIO.

Leipzig 8 junio 1913.

TRIBUS ESTUPEFACTAS

Dos mil quinientos kilómetros en auto por el Sudán

Penetración pacífica.

PARIS. Según despachos de Africa, monseñor Felipe Henry, secretario general de Colonias y gobernador interino de los territorios franceses del Alto Senegal y del Níger, ha recorrido en auto, a través de las comarcas sudanesas, 2.500 kilómetros.

Saló de Bamako, y ha vuelto a dicho punto después de una ausencia de veinte días.

La expedición era irrealizable, según todas las opiniones. En primer lugar, no hay en el Sudán caminos. Y luego se temía que las tribus salvajes del Lobi se comieran a los automovilistas.

M. Felipe Henry fué despedido por sus empleados con verdadero sentimiento. Todos creían no volverle a ver.

Sólo le han acompañado el «chauffeur» y su secretario.

El viaje ha sido duro. Henry tuvo que abandonar su tienda de campaña y la mayor parte de sus provisiones. Dormían en el suelo, al lado del auto.

Comenzaban las marchas a las dos de la mañana y las terminaban a las diez de la noche.

En tantas horas, apenas podían recorrer 125 kilómetros, por término medio.

Las tribus sudanesas y, sobre todo, las salvajes del Lobi, acogieron a los automovilistas con un respeto supersticioso.

Nunca habían visto un automóvil, y rodeaban éste y querían desarmarlo para ver dónde llevaba los caballos o los camellos.

Varias veces, M. Henry recibió visitas de jefes, que acudían con sacos de grano para

que los misteriosos é invisibles animales que tiraban del auto, en opinión suya, se alimentasen.

Extrañábanse de que sólo necesitaran éstos de un agua de fuerte olor, es decir, de la esencia.

En Bobo-Diulasso (Lobi), la visita de monseñor Henry produjo excelente impresión.

De todas partes llegaron gentes para saludar al jefe blanco y admirar su vehículo.

El prestigio francés ha ganado mucho con este viaje. La amabilidad de Henry y, sobre todo, su automóvil, han causado el mejor efecto entre los indígenas.

PRÁCTICAS MILITARES

Los alumnos de Artillería.

Los alumnos de la Academia de Artillería han practicado diversos ejercicios de fuego a presencia de S. M. el Rey.

La noticia de la visita, conocida un día antes, fué acogida en dicho centro con júbilo y entusiasmos indescriptibles.

A las once próximamente hizo su presentación el Monarca en el polígono de Escuelas Prácticas, vistiendo el uniforme de Artillería, acompañado de S. M. la Reina y la Princesa Beatriz y de los Infantes D. Raniero y don Alfonso.

Con los Reyes llegaron también los generales Aznar y Aranda, coronel Mayorga, conde de Eibar, vizconde de Urqueta, teniente coronel Lavaggi y varios jefes y oficiales del regimiento de infantería de León, de jornada en La Granja.

Esperaban la llegada de SS. MM. el gobernador militar de la plaza, general Vidal; nutridas representaciones de los Cuerpos de la guarnición, y el coronel Ortega, que asumía el mando de las baterías de alumnos.

Acto seguido S. M. revistió éstas minuciosamente, elogiando la marcialidad de todo el personal y su correctísima presentación.

El conjunto lo formaban dos baterías, pie a tierra, con carabina; una batería de campaña y otra de montaña, ambas con cañones Schneider de 75 milímetros, constituyendo dos grupos, al mando respectivo de los comandantes Sánchez Pastorfidio y Torrado.

El mando de las baterías estaba a cargo de los capitanes Angulo, Gil Verdejo, Blanco y Serrano.

Terminada la revista, se dispuso eligieran posiciones las baterías montada y de montaña.

Para marchar a cubierto siguió la primera un terreno desigual, encharrado y lleno de barrancos.

Los alumnos, con un espíritu militar y disciplina que encantan, con una laboriosidad y arrojo inconcebibles, salvaron todas las dificultades, llegando a lo que era rayano en lo imposible.

Ocuparon prontamente la posición elegida por el servicio de exploración y rompieron el fuego inmediatamente.

La de montaña no tuvo que vencer tantos obstáculos; descargó su material en unos veinte segundos y dejó sonar sus primeros disparos cuando aun no habíamos podido darnos cuenta de su rápida descarga.

El blanco de la de campaña (blanco profundo), compuesto de una batería de Artillería y dos sostenes de Infantería y Caballería, fué batido desde la desenfilada con tiro progresivo.

Era el de la de montaña otra batería, colocada detrás de una cueva; su situación sólo era denunciada por el humo. Se hizo la horquilla con granada a percusión y dos progresiones de los sirvientes, insuperables. Las alturas de explosión fueron, en general, las más convenientes, y extraordinarios los desperfectos causados en los blancos.

Las baterías a pie (de sitio y plaza) sirvieron é hicieron fuego con cuatro cañones Krupp de quince centímetros y cuatro morteros Mata del mismo calibre.

El objetivo de la batería de morteros fué el contrabatería una batería enterrada de cañones de 15 centímetros, efectuando tiro de desmonte, con ángulo de tiro del segundo sector. A los cuatro disparos se hizo la horquilla, corrigiendo hasta un cuarto de zona, que correspondía a seis metros; empezando una serie. Se introdujeron cinco proyectiles en las explanadas, quedando inutilizadas todas las piezas del blanco y destruidos sus traveses.

El fuego de los cañones de 15 centímetros, hecho contra una batería principal, resultó, como el de los morteros, imitable.

Pueden calificarse de modelos los ejercicios de fuego realizados.

Parte de ellos fueron presenciados por Su Majestad el Rey desde el elevado observatorio meteorológico, no perdiendo detalle, y demostrando una gran satisfacción por todo cuanto veía, y felicitando efusivamente al señor coronel Ortega.

En una de las habitaciones de la caseta del polígono de escuelas prácticas fué servido un champagne de honor, y durante el mismo conversó el Soberano expansivamente con todos los jefes y oficiales.

Finalmente, desfiló la Academia en columna de honor, de una manera admirable, reflejándose en S. M., una vez más, su contenido, estrechando la mano del coronel director de la Academia, y volviendo a felicitarle. Seguidamente, partió para La Granja con todo su acompañamiento.

Ha sido una jornada brillante la realizada por la Academia de Artillería. Nuestra felicitación más sincera al coronel director, señor Ortega, y profesorado y alumnos de esa Academia, hoy día modelo de educación científica y militar.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de junio de 1863.

PARIS 11. Se considera la rendición de Puebla como el fin de la guerra. La Patrie supone que los esfuerzos del general Forey tendían a sostener un vigoroso sitio de la ciudad para evitar asaltos mortíferos.

VIENA 11. Austria se adhiere a las proposiciones de Francia e Inglaterra; pero presenta enmiendas al programa relativo a representación nacional en Polonia y a una administración autónoma.

TURIN 11. Cerrada por el corriente año la Universidad de Palermo por actos de insubordinación cometidos por los estudiantes. En el Véneto, con motivo de las funciones del Estatuto, se han enarbolado banderas tricolores con las palabras «Reino de Italia».

LONDRES 11. Noticias de Nueva York dicen que Puebla se rindió el 17 de mayo y capturó al comandante de las fuerzas mejicanas con 900 oficiales y gran número de tropas.

Las terribles sufraguitas

Actriz a la cárcel.

LONDRES. En Richmond han sido presas, por incendiarias, una actriz muy guapa y una amiga suya, ambas sufraguitas ardorosas y terribles.

Anteanoche se las vió, a eso de las once y media, en las inmediaciones del Hipódromo. A eso de la una de la madrugada de ayer, se declaraba en las tribunas del mismo un voraz incendio, que redujo varias de ellas a cenizas.

Informada la Policía, prendió ayer, en sus respectivos domicilios, a la actriz y a su amiga.

Ambas niegan enérgicamente haber pegado fuego a las tribunas del Hipódromo.

Confiesan que estuvieron por la noche, solas, paseando en las inmediaciones de éste; pero dicen que se limitaron a tomar el fresco, porque en sus domicilios hacia demasiado calor.

Sin embargo, la Policía tiene la convicción de que son ellas las autoras del siniestro.

EL «HOME RULE»

Votado en segunda lectura

¿Habrá guerra civil?

LONDRES. Después de dos días de discusión acaloradísima, ha sido votado en segunda lectura por la Cámara de los Comunes el «bill» del «home rule», por el que se concede a Irlanda una amplia autonomía. El bloque liberal laborista-autonomista lo hizo en pro y los conservadores en contra. Fué aprobado nuevamente por 368 votos contra 270.

La mayoría ministerial acogió este resultado con una salva de aplausos.

Los irlandeses gritaron: —¡ Viva Irlanda! —

Y los liberales lanzaron «hurra» a la memoria de Gladstone.

Inmediatamente la Mesa de la Cámara de los Comunes envió el «bill» a la Cámara de los Lorees.

Seguramente éstos lo rechazarán de nuevo.

Pero en virtud de la reciente reforma constitucional que el «Parliament act» significa, la negativa de los lorees no impedirá la aprobación definitiva de la ley.

Los Comunes este mismo otoño la votarán por tercera vez.

Y sin otro requisito será sometida a la firma regia y aplicada.

En Irlanda aumentan los temores de guerra civil entre católicos y protestantes.

DETENCION EN LONDRES

Un joyero parisién se improvisa policía

«Lo que uno no haga!...»

LONDRES. Un joyero parisién acaba de practicar en Londres una detención, en las siguientes circunstancias.

Hace algunas semanas, un sujeto robó a M. Leclercq, joyero de París, un collar de perlas, evaluado en 25.000 francos.

Leclercq avisó a la Policía. Esta practió varias investigaciones, que no dieron resultado.

En vista de ello, Leclercq decidió venir a Londres y buscar por su cuenta al autor del robo, que suponía se había refugiado aquí.

Así lo hizo. Antes dijo a un amigo: —Voy a prender al ladrón, porque la Policía no sirve para estas cosas. ¡ Lo que uno no haga!... —

Ya en Londres fué a Scotland Yard y contó lo que le pasaba.

Allí pusieron a su disposición un detective. Durante muchos días, el joyero y el policía han reconocido Londres en todas direcciones.

Anoche, el joyero, al pasar a las once por Leicester square, vió que el ladrón del collar, que se llama Antonio Simón y tiene veintiséis años, entraba en un cinematógrafo.

Le acompañaba una mujer.

El joyero pidió auxilio a otros dos policías.

Estos y el acompañante de Leclercq se quedaron guardando las tres salidas del local.

Leclercq penetró en éste y dirigióse al patio de butacas.

Pero Simón le vió, y poniéndose en pie echó a correr por el pasillo de butacas hasta una de las puertas.

El detective que la guardaba quiso detenerle.

Simón, de una cabezada en el vientre, le envió a cinco pasos de distancia.

Durante diez minutos, el joyero y los policías persiguieron a Simón por todas las calles del barrio.

El joyero corría más que nadie. La idea de recobrar su collar de perlas le daba alas, no obstante sus sesenta y ocho años.

Por fin, Simón fué alcanzado, derribado y preso.

Ha sido comenzado el oportuno expediente de extradición.

En cuanto al collar, Simón afirma que lo ha vendido; pero se cree que acabará por decir su paradero.

UNA BOMBA EN LISBOA

Las fiestas de Camoens acaban trágicamente

Un muerto y treinta y siete heridos.

LISBOA. Ayer terminaron trágicamente las fiestas en honor del gran poeta Camoens. Se acababa de celebrar un desfile brillantísimo.

Los miembros de numerosas Sociedades literarias y 300 niños de las escuelas públicas habían pasado en columna frente a la estatua del inmortal autor de *Los Lusíadas*.

El pedestal de la misma había sido cubierto de flores.

Cuando todos comenzaban a retirarse, aparecieron unos treinta hombres siguiendo a otro, que llevaba una bandera negra.

La multitud empezó a silbarles y se produjo gran tumulto.

Los manifestantes caban vivas a la anarquía y les contestaban los otros con vivas a la República y a Alfonso Costa.

Varios jóvenes se lanzaron sobre el que llevaba la bandera negra. Este arrojó al suelo una bomba, que hizo explosión, causando numerosas víctimas entre los orfeonistas de Castillo de Vida, que habían venido a Lisboa para tomar parte en las fiestas en honor de Camoens.

El pánico que ocasionó la explosión fué indescriptible.

Restablecido un poco el orden, se vió que la bomba había matado a una persona y herido a 37 más, entre éstas un niño y algunas mujeres.

El que arrojó el explosivo yacía en tierra, con una pierna destrozada.

Cuando se supo en todo Lisboa lo ocurrido, fueron organizadas varias manifestaciones de protesta.

Una de ellas asaltó el Centro Sindicalista, destruyendo el mobiliario.

Otro apedreó la Redacción del diario conservador *O Dia*.

La emoción es inmensa.

DESHACIENDO UN ERROR

El revolucionario metido a cómico

SAN PETERSBURGO. El Consejo de guerra de Tiflis acaba de poner fin a un equívoco, que, al principio, causó una viva impresión en el mundo militar ruso.

Hace algunos meses se practicaron unos registros en el domicilio del general Mgebroff, jefe de la sección de movilización en el Gran Estado Mayor.

Al mismo tiempo era detenido su hijo, Alejandro Mgebroff, oficial de reemplazo.

Pero la Policía tuvo que poner en libertad al detenido y presentar sus excusas al general.

Se había cometido un error, por confundirlo con un homónimo.

Buscábase al teniente Mgebroff, quien, en el año 1905, había organizado la famosa sublevación de las tropas de zapadores. El teniente, desde entonces, había logrado escapar a fuerza de ingenio.

Había entrado en una compañía de cómicos de la legua, y se hacía aplaudir en diferentes ciudades.

Nadie podía sospechar que el artista celebrado podía ser el jefe temible de la insurrección militar de Batoum.

Pero, últimamente, habiendo caído enfermo, se hizo llevar a un hospital de San Petersburgo. Allí fué reconocido y preso.

El éxito obtenido con la Nesfarina desde que comencé a prescribirla, no ha podido ser más halagüeño. Dr. Higuera, Hospital Soria.

UN VUELO DE BRINDEJONE

A Varsovia en aeroplano

Velocidad extraordinaria.

PARIS. Despachos de Varsovia, capital de la Polonia rusa, dicen que ha llegado allí el aviador Brindejone.

Pilotaba un aeroplano.

Con él ha recorrido en un vuelo 1.300 kilómetros.

Tardó en el viaje aéreo trece horas y diez y ocho minutos exactamente.

Aterrizó felizmente y fué muy aclamado. Esta proeza de Brindejone es comentadísima en los círculos deportivos parisienses.

Otros famosos aviadores se proponen imitarla.

El conflicto balcánico

Serbia y Bulgaria

Intervención del Czar de Rusia.

SOFIA. El Czar Nicolás de Rusia se ha dirigido por telégrafo a los Soberanos Fernando de Bulgaria y Pedro de Serbia.

Les dice en su despacho que les conjura, en nombre de todos los eslavos, para que eviten una guerra fratricida, que sería la ruina y la deshonra de sus pueblos.

Ignórase qué impresión habrá hecho en Belgrado esta intervención suprema.

Aquí se cree que llega demasiado tarde. Considérase unanimemente que si Rusia no ejerce su derecho de árbitro antes de tres ó cuatro días, la guerra será inevitable.

Y aun cuando lo ejerza, Serbia pedirá a Bulgaria concesiones, que ésta no podrá hacerle.

Gobierno nacional.

SOFIA. Ha quedado resultada la crisis. El Presidente de la Cámara de diputados, Daneff, se ha encargado de formar nuevo Gobierno.

Entrarán en éste personajes de todos los partidos.

Será, en suma, un Gobierno de concentración nacional.

Medidas graves.

SOFIA. Ha quedado suspendida la comunicación ferroviaria entre Serbia y Bulgaria.

Esta nación envía a sus fronteras grandes masas de tropas.

Últimas impresiones.

LONDRES. Se teme que estalle nuevamente la guerra en los Balcanes.

Sin embargo, algunos confían en que las gestiones del Czar de Rusia impidan el choque.

Despachos de Viena dicen que allí sólo se espera en dicha intervención imperial.

Si fracasa, búlgaros, serbios y griegos se destruirán en los campos de Macedonia.

EN UNA CASA DE BANCA

Tres bandidos intentan un golpe audaz

HAMBURGO. En el «hall» de una casa de banca, la Verénsbank, se ha intentado asesinar y desvalijar a un señor de edad que acababa de cobrar en la Caja una gruesa suma.

Un cobrador, que presenció la agresión, logró sujetar al criminal.

Casi al mismo tiempo dos individuos, indudablemente cómplices del audaz bandolero, intentaron huir.

Pero los empleados de la casa de banca, que acudieron a las voces de auxilio del cobrador, los persiguieron y lograron darles caza.

Los tres bandidos fueron entregados a la Policía.

De las averiguaciones practicadas resulta que pertenecen a una partida internacional de bandidos.

Uno de ellos es ruso, y de apellido Redehzky. Los otros dos son ingleses, y se llaman Ryan y Denophue, a los cuales busca desde hace tiempo la Policía de Londres.

HEROE BOER

El general De Wett, enfermo

LONDRES. Dicen de Capetown que uno de los héroes del Transvaal, el general De Wett, quien por medio de hábiles maniobras supo escapar durante meses a fuerzas enormemente superiores de sus adversarios, ha caído enfermo repentinamente.

Padece un ataque de parálisis. Sin embargo, los médicos esperan poder curarlo.

La noticia de la enfermedad del general De Wett ha hecho revivir algunos recuerdos de la guerra.

Recuérdase que un inglés, al enterarse de la habilidad con que De Wett lograba deslizarse con sus tropas entre las líneas inglesas, propuso, por un rasgo de humorismo, que se le nombrase profesor de táctica de la Escuela Militar de Sandringham.

—De ese modo—decía—nos veremos libres de un enemigo peligroso, y de añadidura ganaría mucho nuestra enseñanza militar.

La admiración que se rendía a De Wett, incluso en la Gran Bretaña, era tan profunda, que esa proposición, que naturalmente no fué aceptada, no levantó protesta alguna.

DESPUES DEL NAUFRAGIO

Seis meses en una isla desierta

LONDRES. Los periódicos narran los sufrimientos experimentados por la tripulación de un buque naufragado, la cual permaneció seis meses en una isla desierta.

En el mes de octubre anterior, el velero inglés *Sea Bird* naufragó en las proximidades de la isla Príncipe Eduardo, en el Pacífico.

En breves instantes el buque se fué a pique.

La tripulación, embarcándose en tres lanchas cargadas de provisiones, logró arribar a una isla desierta, donde permaneció durante seis meses víctima de los más atroces sufrimientos.

Dicha tripulación componíase de veintidós hombres, dos de los cuales murieron en el curso del forzoso destierro.

La isla estaba cubierta de hielo.

Los naufragos de alimentaron con pingüinos y focas.

Por fin, en abril último, el *Iraine*, un velero perteneciente al mismo armador del *Sea Bird*, consiguió salvar a los naufragos, los cuales, en su mayor parte, son noruegos.

EL REY DE LOS LADRONES

Es un rentista y saquea los estancos

PARIS. Por la décima vez han detenido los inspectores de Policía a un ladrón recalcitrante, Noel Grammond, de sesenta y un años, natural de la Corrèze.

A este individuo se le conoce con el apodo de «El rey de los ladrones».

Lo más gracioso es que este ladrón profesional es un rentista, contando con mucho dinero en valores.

Además, dos casas magníficas en Burdeos. En 1894 fué enviado a uno de los presidios de Ultramar, del que logró fugarse.

Regresó a París de incógnito.

En la capital singularizóse por su especiaidad en robar los estancos.

Robaba cigarrillos de lujo, que luego revendía a menos precio a los grandes restaurantes.

Al registrarse ahora su casa se encontraron un depósito de 700 puros de las mejores marcas.

MIENTRAS ESCRIBEN EN PAPEL SELLADO

El duque de Orleans se va a Buenos Aires

Le acompaña una dama.

GENOVA. Se ha embarcado para Buenos Aires, a bordo del transatlántico italiano «Tommaso di Savoia», el duque de Orleans, pretendiente al Trono de Francia.

Le acompaña en su viaje una dama muy guapa.

Ambos han adoptado nombres supuestos.

Primero, cuando llegó a Génova el duque Felipe, circuló el rumor de que éste se proponía ir a la Siberia y pasar allí el verano, entregado a estudios de carácter científico.

Se afirmaba que iría de Génova a Nueva York, de esta población a San Francisco y desde San Francisco a Vladivostok.

Pero nada de ello ha resultado cierto.

El duque, mientras sus abogados pitean con los de su esposa, se marcha a Buenos Aires, a negocios según unos, y a divertirse y olvidarse del papel sellado según otros.

COSAS FRANCESAS

Explosión.

PARIS. En una cervecería de la calle de los Pirineos ocurrió esta mañana una fuerte explosión, que en un principio produjo gran alarma.

Afortunadamente, no hubo que lamentar más que algunas heridas de poca importancia que recibió un dependiente.

Experiencias de tiro.

PARIS. Dicen del Havre que, a presencia de numerosos militares franceses y extranjeros, se hicieron esta mañana experiencias de tiro con las nuevas piezas fabricadas por la Casa Schneider.

Una petición.

PARIS. Con motivo del 75.º aniversario de la fundación de la Sociedad de Hombres de Letras, se pedirá una propuesta extraordinaria de cruces de la Legión de Honor para los miembros de aquella.

NUESTROS VIAJES

GRAN VIAJE

A Francia, Bélgica,

Holanda, Alemania y Suiza

ITINERARIO. — Madrid, París, Brujas, Gante, Bruselas, Amberes, Rotterdam, La Haya, Amsterdam, Colonia, Coblenza, navegación por el Rin, Maguncia, Francfort, Heidelberg, Basilea, Ginebra, Lyon, Barcelona y Madrid.

PROGRAMA

2 de julio.—Salida de Madrid en el rápido de la mañana.

3 de julio.—Llegada a París al medio día. Estancia.

4, 5, 6 y 7 de julio.—Estancia en París. Paseos en automóvil. Excursiones en automóvil a Versailles y Fontainebleau.

8 de julio.—Por la mañana, viaje de París a Brujas. Visita de Brujas.

9 de julio.—Por la mañana, salida para Gante. Estancia en Gante y visita de la Exposición Universal.

10 de julio.—Salida para Bruselas. Estancia en Bruselas. Visita de la población en coche.

11 de julio.—Estancia en Bruselas. Continuación de la visita.

12 de julio.—Por la mañana, viaje a Amberes (travecto corto). Estancia en Amberes y visita de la población en coche.

13 de julio.—Por la mañana, viaje a Rotterdam. Estancia en Rotterdam y visita de la población en coche.

14 de julio.—Estancia en La Haya. Visita de la población en coche y excursión a la playa de Scheveningue.

15, 16 y 17 de julio.—Estancia en Amsterdam. Visita detallada de la población. Excursión en vapor a la pintoresca isla de Marken y excursión a Zaandam.

18 de julio.—Viaje de Amsterdam a Colonia. Llegada a Colonia por la tarde.

19 de julio.—Estancia en Colonia. Visita de la población en coche.

20 de julio.—Estancia en Coblenza. Visita de la población. Por la tarde, navegación por el Rin, de Coblenza a Maguncia.

21 de julio.—Visita de Maguncia. Excursión a Wiesbaden y noche en Francfort.

22 de julio.—Estancia en Francfort. Visita de la población en coche.

23 de julio.—Salida, por la mañana, para Heidelberg. Visita de Heidelberg en coche.

24 de julio.—Viaje de Heidelberg a Lyon, pasando por Basilea y Ginebra.

25 de julio.—Por la mañana, estancia en Lyon. Visita de Lyon, en coche, por la mañana. Por la tarde, salida para España.

26 de julio.—Llegada a Barcelona por la mañana. Regreso facultativo a Madrid.

PRECIOS

Desde Hendaya hasta Port Bou:
Primera clase 1.250 pesetas.
Segunda clase 1.125 »

Desde Madrid hasta Madrid:
Primera clase 1.335 pesetas.
Segunda clase 1.230 »

Los de segunda viajarán por España en primera.

Las inscripciones se recibirán hasta el día 28 de junio. Nuestros lectores podrán efectuar el pago en nuestras oficinas de la calle del Arenal, 1. Los de provincias podrán hacerlo enviándonos un cheque a la orden del jefe de los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Para informes, programa detallado, é inscripciones, dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

VENTILADORES

Eléctricos para mesa, pared y techo. Últimos modelos. Gran surtido. Precios económicos. JOSÉ URUETA. Núñez de Arce, 7 y 9 (antes Gorguera).

Galletas SALUDABLES Purgantes. Nada mejor para niños y adultos. Lo dicen los médicos. 50 cént. caja.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy. Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

AGUAS DE FONTIBRE

Son similares las de Cestona y Carlsbad (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912. Curan las dispepsias gástricas e intestinales, el estreñimiento habitual, hígado, vías biliares, riñón y vejiga de la orina. De venta, farmacias y droguerías.

Piperacina MIDY

GOTA. REUMATISMO

«EL GOZO DE VIVIR»

mediante una perfecta salud, sin medicina ni régimen costoso.

Clinica del Dr. Doyen, 8, rue Duret, París. 13 junio 1911. «Hace más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de la REVALENTA DU BARRY. La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica ó intestinal, de estrechez del orificio del estómago en sus comienzos, y de desórdenes en la nutrición, lo mismo en los adultos que en los niños; les autorizo a publicar mi carta.—Dr. E. Doyen.»

(La REVALENTA DU BARRY es de empleo constante en los hospitales ingleses desde 60 años, y se halla en casa de todos los boticarios y buenos ultramarinos.)

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de participar a los señores portadores de valores de la misma que desde 1.º de agosto próximo se pagará el cupón que vence en igual fecha, de las obligaciones que a continuación se expresan:

Acciones de Lérida a Reus y Tarragona (1), cupón número 56.

Obligaciones especiales Huesca a Francia, cupón número 17.

Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme a los anuncios allí publicados.

En Madrid: estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona, Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao, Banco de Bilbao.

En Valencia, Pagaduría de la Compañía.

También serán satisfechos en provincias los cupones indicados por todas las sucursales del Banco de España y corresponsales del Banco Español de Crédito.

Madrid 4 de junio de 1913

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
11 de junio de 1863.

Entre las facilidades que van a disfrutar en breve muchas provincias de la Península a consecuencia de la apertura del Guadarrama, hay una que señalaremos a la atención de los lectores. Desde el día de la apertura del paso del Guadarrama, todo el pescado fresco que se haya cogido durante el día podrá enviarse por la tarde a Bilbao y entregarse en la estación por la noche. Este pescado podrá salir por el tren correo de las cuatro de la mañana, y llegará a Madrid al día siguiente, a las tres de la mañana; es decir, a tiempo para presentarlo en el mercado de la capital. Si los pescadores prefieren que su pesca viaje de noche, podrán presentarla para el tren que sale de Bilbao a las cuatro de la tarde, y al día siguiente, a la misma hora, estará en Madrid.

A esta ventaja de celeridad se añadirá la de una gran economía en los precios del transporte.

Si son exactos los cálculos, el transporte de una arroba de pescado de Bilbao a Madrid no costará más de 12 reales 25 céntimos.

Toros en Algeciras

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Con un lleno rebosante y un sol que achicharra se celebra la tercera corrida de feria, con seis miras para Bienvenida, Gaona y Gallo pequeño.

Al salir las cuadrillas suenan aplausos, dedicados a Bienvenida y Gallo.

PRIMERO

Castaño, núm. 31.
Mejía lo lancea superiormente.
El toro, que es poderoso y duro, toma desde largo cinco varas, proporcionando cuatro tumbos y dejando cuatro sardinas para el arrastre.

Hay quites buenos de los tres maestros.
El toro se vuelve quedado, y comiendo el terreno a los de los palitroques, se deja prender un par de Mejía; otro, bueno, de Moyano, cerrando con otro Mejía.
Bienvenida, de perla y oro, pasa de muleta con valentía, sobrepasando un ayudado por bajo.

Se cae el toro, y hay nueva faena para un pinchazo, bien señalado, y una media superior.

Ovación y vuelta al ruedo.
Duración de la faena: seis minutos.

SEGUNDO

Negro, listón, núm. 46, corniapretado.
En varas hay cuatro picotazos por dos caídas y un penquicido.

Se aplaude un quite del Gallo.

Veguita abre y cierra el tercio con dos pares.

Gaona, de azul turquí y oro, da un pase ayudado por alto, sigue con otro por lo bajo y pierde la muleta.

Más pases y sufre una tarascada.
Después larga media que hace innecesaria la puntilla.

Ovación delirante, vuelta al ruedo y música.
Duración, nueve minutos.

Segue la ovación a Gaona cuando asoma el

TERCERO

Que es negro, número 59, alto y corniapretado.

Con blandura y saliendo suelto de la suerte, toma cinco varas por tres derribos y no mata nada.

Gallo y Gaona se lucen en quites, librando al piquero de tanda de entre los pitones.

Después de banderilleado, sale Gallo, de turquí con oro, y se encuentra con un hueso que se le cuele.

Lo pasa por bajo y, descompuesto, entra a paso de banderillas con media delantera.

Repite con media caída, y se entabla el bicho.

Acaba con otra a paso de banderillas, al hilo de las tablas.
Palmas y pitos.
Tiempo, ocho minutos.

CUARTO

Castaño, braga, bien puesto; marcado con el núm. 75.
Con poder y bravura toma cinco varas sin matar ningún jaco.

Los maestros se adornan en quites.
Bienvenida pone un par al cuarto, bueno.
Moyano coloca otro igual, y cierra Veguita con otro idéntico.

Bienvenida brinda al afamado esultor don José Román, y se lia con el de Miura, dándole pases altos y ayudados.

Abreviando, pincha bien en lo alto; después marca media superior, y por último, un descabello más superior todavía.

Ovación formidable.
La faena ha durado ocho minutos.

QUINTO

Cárdeno, marcado con el núm. 12, grande y bien puesto de pitones.
Gaona dibuja unas navarras, siendo aplaudido.

Con poder y bravura hace una magistral pelea, entrando seis veces a los piqueros y dejando seis jacos para el arrastre.

Gaona hace buenos quites, mientras José-lito se duerme mirando a Amalia Molina.
Gaona atiza tres pares y coge luego los trastos de matar.

El morlaco está en tablas, a la querencia de un caballo muerto, y José-lito se despierta a tiempo para sacarlo de allí.

Gaona pasa descomponiéndose y entra con media a la media vuelta, terminando con un descabello a pulso.
La faena ha durado diez minutos.

SEXTO

Negro, núm. 50; es el más chico de la tarde; pero el más voluntarioso.
Toma siete varas, a cambio de tres caídas y dos caballos.

Joselito se luce en quites.
Luego cita para un par al cuarto, que coloca en dos tiempos por un extrafo que hace el toro.

Joselito, desconfiado, comienza la faena con alguna precipitación; pero luego se confía más y se hace con el morucho.

Nuevas coladas y un pinchazo en hueso bien marcado.
Termina con media en su sitio.
Aplausos.

El público salió satisfecho de Bienvenida; Gaona, desgraciado; Gallo, también.

ANDALUCIA

El mercado de ganados.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) En el mercado de ganados han sido hoy las transacciones en mayor número, oscilando los precios alrededor de los cotizados el día anterior, no permitiendo que se iniciara el alza el haber ocurrido más ganado.

Ha transcurrido la feria con tranquilidad. La Policía y la Guardia Civil extreman la vigilancia, habiendo procedido a la detención de otro maleante.

Hoy ha aumentado la concurrencia de festeros, lo que demuestra el acierto de la Junta organizadora de festejos.

El tiempo, hermoso.

Manteniendo la Conjunción.

MÁLAGA. (Martes, noche.) El Comité de Conjunción republicanosocialista se ha reunido, acordando felicitar a Pablo Iglesias por el discurso que pronunció en el último debate político, y mantener en Málaga y su provincia, ante toda clase de eventualidades, y ocurra lo que ocurriere, la Conjunción republicanosocialista, con las mismas bases que ahora y con la misma finalidad.

También acordó el Comité nombrar una

ponencia que redacte un manifiesto en este sentido.

Una velada.

El Círculo republicano ha acordado celebrar el viernes una velada conmemorativa con motivo del aniversario de la muerte del Sr. Ruiz Zorrilla.

Los hermanos «Gallitos».

SEVILLA. (Miércoles, mañana.) Los hermanos «Gallitos» han recibido proposiciones de una Empresa de Méjico para torrear seis corridas la próxima temporada.

Percibirán 40.000 duros, y el producto de los ingresos de la sexta corrida, dada a su beneficio.

Los «Gallitos» han rechazado las anteriores proposiciones, y piden que de las seis corridas, las dos primeras y la quinta sean a exclusivo beneficio de la Empresa, torreando gratis los diestros, y las tercera, cuarta y sexta, a beneficio de Rafael y José-lito.

Siempre las negociaciones para el contrato; pero los «Gallitos» no se muestran muy entusiasmados ni parecen muy dispuestos a cruzar el Atlántico, especialmente José-lito. Antes era Rafael quien no quería embarcarse.

El diestro Belmonte.

La Empresa de esta Plaza de Toros ha hecho proposiciones a Belmonte para que torcee en dos novilladas y dos corridas de toros, en las que tomará la alternativa, y en todas las corridas de las ferias de septiembre y abril del año próximo.

En la corrida anunciada para el domingo debutará en esta plaza un hijo de Bonarillo.

El crimen de la ermita.

Se ha presentado al juez el mendigo que se dijo vagaba por las proximidades de la ermita del Cristo de la Guía, en Castilleja de la Cuesta, el día que fué asesinada la joven Rosario Oliver.

Presentóse al saber que era buscado, y ha negado que estuviera donde se le supone el día que se cometió el crimen.

En apoyo de sus palabras exhibió un documento, firmado por varias personas, que acreditan que estaba trabajando en las minas.

El Claustro de Medicina.

El Claustro de Medicina ha acordado recabar de los Poderes públicos la construcción de un edificio apropiado y en el que pueda darse la enseñanza sin las deficiencias actuales, debidas a las malas condiciones del local.

Un mitin.

La Juventud socialista celebró en Triana un mitin de protesta por los aumentos en el presupuesto de Guerra.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CASTILLA LA VIEJA

Alonso en Valladolid.

VALLADOLID. (Martes, noche.) El capitán de Intendencia D. Carlos Alonso ha sido felicísimo por el magnífico vuelo que ha realizado esta mañana.

Para llegar desde el aerodromo de Cuatro Vientos a la explanada de San Isidro, de esta capital, ha empleado dos horas.

La altura máxima alcanzada ha sido de 2.000 metros.

Tres vuelos magníficos.

VALLADOLID. (Martes, noche.) El capitán Alonso ha realizado tres vuelos.

En el primero, de catorce minutos, le acompañó un mecánico; en el segundo, de quince minutos, subió con el capitán Alonso el capitán de Intendencia Sr. Tejedor; y en el tercero, de diez minutos, ocupó la plaza de pasajero el general Ampudia.

Hizo el capitán Alonso planadas, virajes y aterrizajes soberbios.

El numeroso público aplaudió con entusiasmo al piloto militar.

Este ha ofrecido volar pasado mañana. Espera el capitán Alonso la llegada del general Ochoando para regresar a Madrid, confiando hacerlo en un solo vuelo.

CATALUÑA

Huelga de agricultores.

BARCELONA. (Martes, noche.) El gobernador ha conferenciado con la Comisión de huelga de los obreros agrícolas, y mañana lo hará con la Comisión de patronos.

Creo el gobernador probable una conciliación.

No obstante esta impresión optimista de las noticias oficiales, nuestros informes son que la huelga va tomando incremento.

Esta mañana han dejado de acudir al trabajo los obreros que cobran semanalmente y los que cobran mensualmente de las poblaciones del Llano, Llobregat, Hospitalet, Prat y otras.

Los grupos de obreros trashumantes valencianos y aragoneses han ido a trabajar, como de costumbre, y a ellos se ha acercado la Comisión de huelga, invitándoles a dejar el trabajo. Algunos lo han hecho y otros han continuado; pero han prometido que mañana no acudirán.

De no llegar hoy, como no es posible, a una transacción entre los huelguistas y los patronos, mañana la huelga no se limitará al Llano de Llobregat y barriadas agregadas a Barcelona, sino que sus iniciadores creen poder extenderla a otras poblaciones.

Autógrafo del Papa.

Su Santidad ha enviado al obispo de Barcelona un autógrafo agradeciendo a la familia del Sr. Girona su desprendimiento en la construcción de la fachada y cimborrio de la catedral.

Visita de inspección.

El capitán general interino, Sr. Aguilera, continúa sus visitas a los regimientos y cuarteles de la región.

Esta mañana ha visitado la zona de reclutamiento y Depósito de reserva.

A las cinco ha ido a visitar el castillo de Montjuich y batería de obuses.

Cambio de fortuna.

Como prueba de lo que cambian los tiempos, citaremos un caso reciente.

Entre las personas que acuden a la Secretaría particular del alcalde en busca de socorros figuran tres ex concejales de Barcelona. La familia de uno de ellos se halla en tan gran miseria, que ayer fué desahuciada del piso en que vivía y lanzados sus escasos muebles a la calle.

Los tres ex concejales lo fueron hace diez años.

El monumento a Canalejas.

El Ayuntamiento, en la sesión de esta tarde, ha votado 10.000 pesetas para la suscripción del monumento a Canalejas.

La Diputación ha votado también 5.000 pesetas para el mismo fin.

Suceso curioso.

En la Escribanía del Sr. Codorniu, Juzgado de la Universidad, se ha instruido sumario por la desaparición de un individuo.

Las pesquisas hechas fueron muchas y todas inútiles.

La desaparición revestía caracteres raros. Ya no se dudaba de que fuera un suicidio, un crimen ó un secuestro, porque había abandonado su destino en una fábrica y su dinero y otros efectos.

Cuando ya el Juzgado se disponía a tomar una resolución, se ha averiguado que el hombre estaba tranquilamente en Montserrat con una individuo.

Las Mancomunidades.

BARCELONA. (Martes, noche.) La noticia del resultado de la votación del proyecto de Mancomunidades ha sido el tema de todas las conversaciones.

Se ha sabido en seguida por los transparentes de los periódicos.

La Diputación provincial acordó, en sesión celebrada esta noche, telegrafiar al presidente de la Alta Cámara diciéndole que el proyecto de Mancomunidades es la aspiración unánime de Cataluña.

El acuerdo se adoptó a propuesta del diputado Sr. Durán, y los radicales fueron los únicos que votaron en contra.

Buque portugués.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Las autoridades devuelven la visita que le hizo el comandante del buque de guerra portugués «Espadante», anclado en el puerto.

Durante el día infinidad de curiosos acudieron al muelle a contemplar este buque submarino, el primero de su clase que ha venido a este puerto.

Tiro de pichón.

Las tiradas para la obtención de la copa del

Rey en el tiro de pichón resultaron muy interesantes.

En la «epoule» de ensayo tomaron parte 31 tiradores de los equipos de Madrid, Valencia, Sevilla y Barcelona.

Dejaron de presentarse los de Alicante y Jerez.

Al principiar las tiradas llevaba ventaja Sevilla, seguían Madrid y Barcelona, quedando en último lugar Valencia.

A la mitad igualaron los tres primeros. Siguió llevando ventaja Madrid, que ganó la copa por el creada, matando 71 pájaros de los 75 que se tiraron; 55, Sevilla; 50, Barcelona, y 47, Valencia.

El presidente de la Sociedad de Barcelona, D. Melitón Genarro, entregó la copa al señor conde de Maceda, que lo es de la de Madrid, y una pequeña reproducción de aquélla a los demás tiradores que ganaron el premio.

Choque de vehículos.

Hoy, a las once de la mañana, en la Ronda de San Antonio, ha ocurrido un choque entre un carro de la granja Soldevilla y un automóvil, propiedad de D. José Rial.

El «chauffeur» se dio a la fuga, sin que pudiera ser detenido.

El carretero fué recogido con fuerte conmoción cerebral y algunas heridas.

Tanto el automóvil como el carro sufrieron defectos de importancia.

Aguas de Cabreiroá

Fijas en sus tres principales componentes.

VALENCIA

Accidente de trabajo.

CASTELLON. (Martes, noche.) El obrero Vicente Saura, de veinte años, que trabajaba en el taller de máquinas de una fábrica de papel de Burriana, tuvo la desgracia de ser alcanzado por una correa de transmisión, siendo arrollado.

Conducido al hospital, se le amputó un brazo.
Su estado es grave.

Huelga de panaderos.

VALENCIA. (Martes, noche.) Los panaderos de la barriada marítima han abandonado el trabajo.

Previendo el gobernador que se tratase de alguna habilidad para llegar a plantear la huelga general, puso un oficio llamando a los huelguistas, y consiguió de éstos la declaración solemne de que sólo se trata de una cuestión particular.

El gobernador está prevenido para evitar cualquier sorpresa.

¿Habrá palos?

Han aparecido pasquines invitando a los aficionados a que acudan a esperar y aplaudir a Belmonte, que llegará mañana.

La corrida ha despertado expectación, y están tan apasionados los ánimos entre los aficionados, que no sería extraño que mañana hubiese palos entre los espectadores.

VASCONGADAS

El viaje del Sr. Maura.

BILBAO. (Martes, noche.) Se ha comprobado que el viaje del Sr. Maura a esta capital tiene por objeto intervenir en el testamento del finado marqués de Rivas por encargo de su hijo político, el señor conde de Urquijo.

El jefe conservador fué visitado hoy por la plana mayor del partido.

Mañana le cumplimentarán Comisiones de los pueblos.

Se dice que con este motivo pronunciará un discurso encaminado a organizar las fuerzas conservadoras en Vizcaya.

Mujeres que protestan.

Numerosas mujeres de los llamados barrios altos han realizado una manifestación para protestar de la intransigencia de las autoridades en el cumplimiento del reglamento de higiene.

Como trataran de penetrar en el Ayuntamiento, los guardias se vieron precisados a dar una carga, de la que resultaron contusionadas algunas de las manifestantes.

El alcalde recibió una Comisión y escuchó sus quejas.

Durante toda la tarde numerosos grupos han recorrido las calles promoviendo grandes escándalos.

Lotería Nacional

Sorteo del día 11 de junio de 1913

Pesetas.	Números.	Poblaciones.
8.000	18.023	
250.000	18.024	Bilbao.
8.000	18.025	
2.500	8.489	
100.000	8.490	Madrid.
2.500	8.491	
20.000	20.571	
20.000	20.572	Cartagena.
2.280	20.573	
6.000	5.870	Córdoba.
6.000	17.356	Barcelona.
6.000	15.606	Córdoba.
6.000	973	Zaragoza.
6.000	15.238	Barcelona.
6.000	2.285	Barcelona.
6.000	16.083	Bilbao.
6.000	11.519	Madrid.
6.000	18.801	Madrid.
6.000	16.419	Barcelona.
6.000	19.605	Pamplona.
6.000	5.087	Barcelona.
6.000	10.138	Barcelona.
6.000	5.333	Garrucha.
6.000	17.873	Castellón.
6.000	6.299	Cáceres.
6.000	20.286	Madrid.
6.000	11.905	Madrid.
6.000	11.857	Ceuta.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Cent.	090	1.007	2.368	3.760	4.414	5.175	5.841	6.498	7.166	7.823	8.415	10.158	11.079	11.894	12.703	13.676	14.596	15.261	16.097	16.860	17.741	18.664	19.453	
	089	1.647	2.393	3.777	4.462	5.201	5.928	6.512	7.476	8.425	9.454	10.175	11.088	11.912	12.755	13.664	14.599	15.312	16.114	16.863	17.791	18.677	19.459	20.326
	098	1.708	2.423	3.796	4.503	5.209	5.986	6.545	7.479	8.452	9.462	10.200	11.084	11.944	12.762	13.690	14.595	15.342	16.117	16.918	17.797	18.679	19.468	20.372
23	711	1.721	2.455	3.804	4.514	5.210	5.948	6.552																

EL MOMENTO POLITICO

Se ha planteado la crisis total

A las seis de la mañana salió para La Granja el conde de Romanones. Ha salido para Madrid á las doce menos cuarto.

Durante toda la mañana ha reinado en los centros políticos y oficiales gran expectación en espera de conocer lo que haya podido ocurrir en la entrevista del Presidente del Consejo con el Rey.

La entrevista se verificó, siendo de duración. El Presidente, á las doce, emprendió su regreso á Madrid.

Lo hablamos anunciado en nuestras ediciones anteriores.

La entrevista del conde de Romanones con el Rey habla de tener excepcional importancia política, en atención á los acuerdos adoptados anoche por el Consejo de ministros.

Se habla guardado respecto de ello una exquisita reserva; pero, por grande que ésta fuera, no fué obstáculo para que la impresión que en las primeras horas de la madrugada reinase nos inclinase á creer que el jefe del Gobierno, y con éste los demás ministros, habían opinado en la reunión que no procedía la continuación en sus respectivos cargos, sin menoscabo para los prestigios del Gobierno, de aquellos señores que, habiendo hecho dimisión de los mismos, habían votado en contra del proyecto de Mancomunidades.

El jefe del Gobierno iba, pues, á La Granja siendo portador de los decretos referentes á las dimisiones aludidas.

Dió cuenta al Rey muy minuciosa el conde de Romanones de todo lo sucedido ayer, de la situación de las fuerzas del partido liberal y de las minorías, y tuvo muy buen cuidado el conde de Romanones en su exposición de hacer constar que no había omitido por su parte medio alguno para evitar lo ocurrido, incluso ha sacrificado lo que pudiera entenderse amor propio suyo.

El Rey, después de la exposición, estampó su firma en los decretos admitiendo la dimisión de los Sres. Montero Ríos, Roda y Portuondo, de sus cargos en la Mesa del Senado, y al Sr. Gullón (D. Pío), de la Presidencia del Consejo de Estado.

En los decretos no se emplean más términos que los de «vengo en admitir la dimisión de D. Fulano de tal cargo.»

Antes de salir de La Granja el Presidente del Consejo, habló por teléfono con el ministro de la Gobernación para decirle que citara á los demás compañeros de Gabinete para la una y media de la tarde, en su casa.

El Consejo.

A la hora citada se encontraban todos los ministros en la casa del señor conde de Romanones, excepción hecha del ministro de la Gobernación.

Algunos de ellos habían ido sin comer. Minutos más tarde llegaba á su hotel el conde de Romanones, á quien acompañaban en el automóvil su secretario, Sr. Brocas, y el ministro de la Gobernación, que se le incorporó en el camino, por haber salido á su encuentro.

Inmediatamente comenzó el Consejo de Ministros.

Una hora no llevaban éstos reunidos, cuando de la casa del señor conde de Romanones salió el Sr. Brocas en automóvil, llevando las comunicaciones que momentos después habían de ser leídas en las Cámaras, notificando la crisis.

Los ministros estuvieron reunidos hasta las tres y media de la tarde, en que el ministro de la Gobernación facilitó á los contadismos periodistas que allí se encontraban la nota oficiosa relativa al planteamiento de la crisis.

El documento dice así: «El Consejo de ministros consideró ayer indispensable presentar á S. M. el Rey los decretos admitiendo las dimisiones de sus cargos á los señores Portuondo y vicepresidentes del Senado, Sres. Portuondo y Rodas, y al señor presidente del Consejo de Estado.

Los ministros se han enterado con satisfacción y con gratitud de que S. M. el Rey se ha dignado firmar aquellos decretos, que le fueron sometidos hoy por el señor Presidente del Consejo.

Examinadas las situaciones política y parlamentaria que se deriva del curso de los debates en el Senado, el resultado ofrecido por los del Congreso y todos aquellos factores de orden interno en el partido liberal, y aun los extraños al mismo, que merecen, sin embargo, la atención de los gobernantes, los ministros entendieron unánimemente que, después de la resolución de S. M., aun más que antes importaba que el señor Presidente del Consejo dispusiera de la necesaria plenitud de medios para desarrollar la política liberal.

En virtud de todo ello los ministros han puesto sus dimisiones en manos del señor Presidente, á fin de que, así planteada la crisis, pueda proponer á S. M. lo que mejor convenga á la Monarquía y á las soluciones liberales y democráticas que el país anhela.

Palabras del conde de Romanones.

El Presidente del Consejo habló brevemente con los reportérs, diciéndoles: «Yo, desde mañana, á descansar; mejor diría desde este momento, pues ahora mismo voy á meterme en cama porque he dormido poco y estoy rendido.

Sólo les tengo que decir que en todo este pleito que ha precedido al planteamiento de la crisis he prescindido de todo estímulo de amor propio, y que desde ahora, como herencia del Sr. Canalejas, queda incorporado al programa de cuantos conmigo sigan el proyecto de Mancomunidades y la descentralización administrativa.

Los campos han quedado bien deslindados. En este momento acabo de dar cuenta al Rey de haberme presentado las dimisiones todos los ministros, que uno á la mía.

No voy á La Granja porque tengo una comida esta noche en mi casa en honor del Cuerpo diplomático y además porque S. M. el Rey viene mañana á Madrid, cosa que estaba anunciada desde ayer.

Ya conoce S. M. la crisis, y esperemos para el desarrollo de ésta á que mañana venga.»

Cuando se despedían del conde de Romanones los periodistas comunicaban á aquél desde el Congreso que se había dado allí lectura de la comunicación pidiendo se suspendieran las sesiones por estar el Gobierno en crisis.

IMPRESIONES

En los Círculos políticos produjo más impresión la noticia de esta crisis que la de la crisis planteada en la semana anterior.

Ha obedecido ello, sin duda, á que era menos esperada, después de haber dicho ayer el Gobierno que no habría crisis y que mañana jueves vendría S. M. el Rey á presidir la ceremonia de la imposición de Toisones.

Hay que reconocer que la primera impresión, sin entrar á juzgar los motivos de la crisis, ha sido de unánime desagrado, ante el hecho de la inestabilidad de nuestra política y de las situaciones que se vienen creando á la Corona con el planteamiento de estas cuestiones, de difícil solución.

No es necesario decir que apenas conocida la crisis, más que comentarios, empezáronse á hacer cábalas para todos los gustos.

Desde los que creían inaplazable la entrada del Sr. Maura, hasta los que suponían la posibilidad de un Gabinete intermedio de concentración, había augurios para satisfacer las más encontradas aspiraciones.

Sin embargo, la tendencia más generalizada era que continuaría la situación liberal, aunque sin determinarse quién ó quiénes llevarían su representación en el Gobierno.

Los que así opinaban, fundábanse en que los momentos actuales crearían alguna dificultad para un cambio de política en sentido favorable á los conservadores, pues debía tenerse en cuenta que se halla pendiente el proceso del regicidio, que el problema marroquí está en un instante de agudización, y que queda, además, pendiente el problema de las Mancomunidades, que podría crear en Cataluña un ambiente hostil de desagradables consecuencias.

Se fantaseaba también, y no poco, sobre la actitud del Sr. García Prieto y de los montesistas, sosteniéndose que éstos no habían intentado quebrantar la unidad del partido.

Recordaban, en apoyo de esas afirmaciones, que el conde de Romanones había declarado terminantemente que el pleito de las Mancomunidades era asunto opinable, y que, en todo caso, podría constituir una cuestión de Gobierno, pero no de partido.

En lo que sí estaban conformes los comentaristas políticos, como lo estarán cuantos examinen sin pasión estas cuestiones, es en que se hace imprescindible que para el oficio las agrupaciones políticas se reorganicen y consoliden, agrupándose en torno á la Corona, para que las iniciativas de ésta encuentren el calor que deben tener en sus desarrollos.

Las censuras eran para todos los políticos, sin distinción de categorías, de significaciones, ni de partidos.

Las luchas personales, las violencias de unos y de los otros extremos, las actitudes intransigentes en unos y en otros grupos vienen á traducirse en estos conflictos, que convierten la política española en política africana de odios, de rencores y de banderías.

Es necesario que se mire un poco más hacia Europa, donde no se posponen los grandes problemas nacionales y el supremo interés de la Patria á los pleitos menudos de familias y á los ruines apasionamientos individuales.

Y como esa es la sana orientación del Rey, al Rey deben ayudarle todos los españoles, acabando con ese tejer y destejer de la política.

A la Corona se le crea á cada instante una situación difícilísima, que en ocasiones parece insoluble.

Y esto es intolerable.

No hay más remedio sino que los hombres que viven en las alturas de la política piensen en esto seriamente y organicen sus fuerzas con una orientación en armonía con los actos en que la Corona ha demostrado su perfecto espíritu constitucional.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. Villanueva abre la sesión á las tres y cuarto.

En los escaños, media docena de diputados. Se lee una comunicación del Gobierno, dando cuenta de hallarse en crisis, en los siguientes términos:

«Excelentísimos señores secretarios del Congreso de los Diputados.

Excemos. Sres.:

Hallándose en crisis el Gobierno que tengo la honra de presidir, lo pongo en conocimiento de VV. EE., á fin de que se sirvan dar cuenta á ese Cuerpo colegislador por si tiene á bien suspender sus sesiones interin S. M., en uso de su regia prerrogativa, designa nuevo Ministerio.

Dios guarde, etc.—Conde de Romanones.» El presidente propone, y se acuerda, levantar la sesión con la fórmula de que la próxima se avisará á domicilio.

M'nutos antes de las tres de la tarde ya se encontraba en la Cámara popular el Presidente de la misma, Sr. Villanueva.

Poco después de su llegada le visitaron algunos diputados y periodistas, á los cuales

manifestó el Sr. Villanueva que las sesiones se suspendían por haber recibido una comunicación del Gobierno diciendo que éste se hallaba en crisis.

La noticia produjo el efecto que es de suponer en algunos, pues otros, la consideraban lógica y natural consecuencia de lo ocurrido ayer en el Senado.

Los teléfonos del Congreso funcionaron rápidamente, comunicando la noticia á todas las redacciones de los periódicos y Casinos donde se sabía estaban algunos representantes en Cortes, no tardando éstos en presentarse en la Cámara popular para conocer los fundamentos y alcance de la crisis.

Después de leerse la comunicación que en otro lugar publicamos, aumentó el interés por conocer detalles de la crisis, pues por aquélla no podía deducirse el alcance que iba á dar el Presidente del Consejo á la misma.

Cuando llegaron al Congreso algunos periodistas con la nota oficiosa del Consejo, aquéllos se vieron asediados por políticos de todos los matices, los cuales, después de conocer el texto, hacían variados comentarios.

Lo que dice un disidente.

Un personaje liberal, que simpatiza con los disidentes del Senado, decía que dudaba hubiese firmado S. M. los decretos admitiendo las dimisiones que indica la nota, pues á su juicio, cuando se pone á la firma unas dimisiones de esa categoría, lo que procede es poner también á la firma los nombramientos de los sustitutos, y en este caso parece que no lo ha hecho el jefe del Gobierno.

Palabras del Sr. Lerroux.

El Sr. Lerroux, después de oír la lectura de la nota, decía que á su juicio la solución de la crisis no ofrecía duda alguna, en el caso de que esa nota tuviese el asentimiento de la persona que en estos casos debe darlo, y que había, por lo menos, un ministro nuevo, señalado desde los bancos reformistas como un liberal avanzado. Me refiero, terminó diciendo, al Sr. Roselló.

Los conservadores.

Estos se mostraban sorprendidos de la crisis, por creer que el Gobierno esperaría á una segunda votación para saber si los disidentes de la mayoría ratificaban ó rectificaban su criterio.

Algunos amigos del Sr. Besada decían que para ellos la solución que creían más lógica era un Gabinete García Prieto, dando entrada á una representación de los elementos reformistas.

Sol y Ortega.

El Sr. Sol y Ortega manifestaba en un corrillo que la solución de la crisis no la veía muy clara, pues á él le costaba trabajo creer que el Rey, enemistado con los conservadores, fuera á enemistarse también ahora con el Sr. Montero Ríos y sus amigos, pues esto no era tampoco muy conveniente para la Monarquía.

Los regionalistas.

Los Sres. Abadal y Cambó, jefes, respectivamente, de las minorías regionalistas del Senado y del Congreso, han facilitado la siguiente nota:

«En la votación de ayer el Gobierno tuvo un señalado triunfo, pues no hay que olvidar que las Mancomunidades fueron el pretexto que con grave imprudencia escogieron conservadores y liberales disidentes para dar la batalla.

La recta aplicación del régimen parlamentario que establece la Constitución, impone la continuación del conde de Romanones en el Poder, que, frente á tal coacción, obtuvo mayoría.

También lo aconseja la más elemental prudencia, pues toda otra solución á base de elementos políticos, que ayer votaron contra las Mancomunidades, podría interpretarse como si en las altas y serenas esferas en que se asienta el Poder moderador se sancionase el voto contrario á las Mancomunidades, expresión de la minoría del Senado.

La rápida aprobación del proyecto de Mancomunidades es de capital interés para la normalidad de la política española, y han de descartarlo cuantos entiendan que la normalidad política es convicción esencial y es precisa para que los Gobiernos puedan consagrarse á la resolución de grandes problemas nacionales.

Los representantes en Cortes de Cataluña

decían que su situación era expectante, «velando el cadáver» hasta que se resolvía la situación.

Después, y en vista del giro de los acontecimientos políticos, determinarán los representantes catalanes su conducta, siendo lo más probable que realicen un acto en el que exterioricen el desagrado por haberse planteado la crisis sin llegar á ser aprobado ó rechazado por la alta Cámara el proyecto de Mancomunidades en su totalidad.

También es probable que acuerden realizar una campaña de propaganda en que se tienda á formar en las restantes provincias de España un ambiente favorable á la tendencia regionalista.

El Sr. Cambó ha visitado al conde de Romanones, celebrando con éste una larga conferencia.

El Sr. Villanueva ha permanecido toda la tarde en el Congreso, siendo visitado en su despacho oficial por numerosos diputados.

Negó á éstos que hubiera visto al conde de Romanones en todo el día de hoy.

Anoche visitó el Sr. Villanueva al Presidente del Consejo, y tuvo con éste una larga conferencia, enterándose de los propósitos del conde de Romanones y de todos los ministros, traducidos en los acuerdos que ayer adoptaron en el Consejo que celebraron.

Hoy se había limitado el Sr. Villanueva á

cambiar breves palabras por teléfono con el conde de Romanones, con motivo de anunciarle éste el envío de la comunicación de suspensión de sesiones.

Esta noche habrá de verse con el Presidente del Consejo con ocasión de asistir á la comida que el segundo día en su casa, y á la que está invitado el Sr. Villanueva.

La impresión más dominante en el Congreso es la de que la Corona ratificará su confianza al señor conde de Romanones, y que éste reorganizará el Gabinete.

Se ha hablado por algunos de un Gabinete que pudiera presidir el Sr. Villanueva.

De lo que no se ha hablado es de la posibilidad de la vuelta de los conservadores, por estimarla la generalidad de la gente prematura, ni de la formación de un Gabinete presidido por el Sr. García Prieto.

Se descarta esto último, teniendo en cuenta las circunstancias que han motivado el planteamiento de la crisis.

Los jaimistas.

Los represntantes en Cortes del partido jaimista se mostraban disgustados con la actitud del conde de Romanones, pues ellos creen lo ocurrido como una maniobra política, para tener las Cortes cerradas á aprovechar la ocasión presente con el fin de hacer una modificación en el Gabinete, desprendiéndose de aquellos ministros que en otra ocasión no tuvo más remedio que darles entrada en el Gobierno.

Un diputado conservador se expresaba en el Congreso en estos términos:

«Se planteó en esta Cámara un debate político que no parecía tener otra finalidad que la de dividir el partido conservador, y terminado el debate nos encontramos con el partido conservador unido y divididos el partido liberal y la Conjunción republicanosocialista.

El mismo conservador decía que había leído la nota oficiosa del Consejo de Ministros, y que de ella había sacado la impresión de que no se trataba de una crisis presidencial, puesto que la nota, á su manera de ver, implicaba una ratificación de confianza al Presidente.

El Sr. Azcárate visitó por la tarde al señor Villanueva.

Alguien comentó dicha visita; pero el presidente de la Cámara la explicó diciendo que al Sr. Azcárate había sorprendido la noticia de la crisis al llegar al Congreso, en donde había de hablar, si se ponía á discusión la reforma de la ley del Banco.

En el Congreso se afirmó á última hora que de un momento á otro llegaría á Madrid el Rey.

Los socialistas.

El jefe del partido socialista, comentando la crisis, decía que, á su juicio, la situación actual es gravísima y de muy difícil solución.

Cree el Sr. Iglesias que el conde de Romanones no puede seguir gobernando con una división tan manifiesta de la mayoría. Tampoco cree que sea factible una solución García Prieto, por no contar éste con elementos suficientes para afrontar una situación parlamentaria.

Desde luego protesta que todo venga á tener, como finalidad, la clausura del Parlamento, cuando ahora, más que nunca, debía estar abierto.

Cree también el Sr. Iglesias que con los sucesos políticos que se están sucediendo, es imposible que las actuales Cortes lleguen á cumplir su vida legal.

Una solución conservadora, presidida por Maura, la cree imposible el jefe de los socialistas. Por lo tanto, á su juicio, vendrá ahora una situación liberal intermedia, preparatoria de otra que disolverá las Cortes actuales.

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y cuarto ocupa la Presidencia el Sr. Salvador, y con doce senadores en los escaños.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Un secretario da lectura á la comunicación del Gobierno, participando que ha sido planteada ante la Corona la cuestión de confianza.

Acuerda el Senado suspender las sesiones con la fórmula para la próxima se avisará á domicilio.

Se lee el orden del día para la próxima, y se levanta la sesión á los diez minutos de comenzada.

Media hora antes que de costumbre se abrió la sesión del Senado, y era muy reducido el número de senadores presentes en el salón que oyeron la lectura de la comunicación oficial anunciando que el Gobierno estaba en crisis.

Aunque para muchos su planteamiento, después de la votación, estaba descontentado, fué muy singular la sorpresa de cuantos senadores fueron llegando á la Cámara.

¿Qué ha sucedido? ¿Qué podía ser, preguntábanse unos á otros, y nadie podía decir más que la crisis estaba planteada oficialmente.

Ningún ministro asistió á la sesión. El Gobierno dimisionario seguía reunido en Consejo en el domicilio del señor conde de Romanones.

Cambiaban impresiones los senadores catalanes, y acordaron no comentar la crisis hasta que sea resuelta.

Se aseguraba en el Senado que al acto de abstenerse en la votación del artículo 1.º de Mancomunidades, antepuso D. Eduardo Gullón la dimisión del cargo de comisario regio de Pósitos.

Próximamente á las cuatro llegó al Senado

el Sr. Montero Ríos, y como de costumbre, recibió de muchos senadores demostraciones de consideración y afecto.

En seguida se dirigió al salón de conferencias, donde tomó asiento ante sus tertulios de siempre.

Se ha dicho en el salón de conferencias del Senado que el conde de Romanones ha ido á La Granja; no por su propio designio, sino llamado por la Corona. Se añadía que Su Majestad el Rey llegará á las cinco á Palacio.

Es curioso el siguiente dato de los senadores que, estando presentes en Madrid, no tomaron parte en la votación del artículo 1.º de Mancomunidades:

Conservadores.—Alonso Martínez (D. Lorenzo), marqués de Estella, conde de Peñalver, Díaz Cordobés, marqués de Miraflores, duque de Arion, marqués de Corvera, conde de Gavia, Santa Cruz, conde de Torreánaz, conde de Toreno, duque de las Torres, Zubiría, conde de Almodóvar, Luaces, Monegal, Sánchez Albornoz, conde de las Cabezas, duque de Granada, Pacheco, San Escartín, González Vallarino, conde de Heredia Spínola, Linares, Presilla, marqués de Soidos.—Total, 26.

Liberales.—Casares, Díaz Alvarez, Cort, Zavala, duque de Lerma, Retortillo, Ruiz de la Torre, Lara, marqués de Valdeherrazo, duque de Bivona, Marquesanz, Muñoz del Castillo, Santamaría de Paredes, Sarthou, Suárez Guanes, duque de Tamames, duque de Baena, Gullón (D. Eduardo), Landa, Weyler.—Total, 20.

Independientes: duque de Béjar, conde de Santa Coloma, Bahía, Conde y Luque, marqués de Cubas, Simonena, conde de Esteban Collantes, almirante Viniégra.—Total, 8.

Jaimista, marqués de Cerralbo.

Son en junto 55 senadores los abstendidos.

Mañana, á la una de la tarde, impondrá S. M. el Rey los Toisones al duque de Granada y al marqués de Pidal.

La imposición de collares de Carlos III se verificará otro día, por iniciativa del Gobierno dimisionario.

Entre los temas de conversaciones políticas figuraban muy en primer lugar las dimisiones presentadas por el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Alvarez Mendoza; el director de Penales, Sr. Pérez Crespo; el de lo Contencioso, Sr. Garnica, y el fiscal del Supremo, Sr. Rosales, los cuatro íntimos amigos políticos y particulares del Sr. García Prieto.

Presentaron la dimisión antes de saberse el planteamiento de la crisis.

A las cinco de la tarde se asegura en el Senado que S. M. el Rey no se había movido de La Granja.

La noticia procede de Palacio.

A D. Tirso Rodríguez, presidente de la Comisión de Mancomunidades, se ha dirigido el siguiente telegrama:

«Barcelona 11, 20,40 n.—Diputación provincial de Barcelona acaba de acordar dirigirse al señor presidente del Senado solicitando la aprobación del proyecto de Mancomunidades, expresión de la aspiración de Cataluña, sin distinción de ciudades ni comarcas.

Al tener el honor y la satisfacción de participar á V. E., me permito llamarle la atención acerca del hecho de estar representados todos los partidos políticos y todos los distritos, habiéndose votado la proposición unánimemente, sin más contradicción que la de cuatro diputados radicales, que han manifestado no votar las Mancomunidades, no por ser enemigos de la Mancomunidad ni de la personalidad catalana, sino por creer que responde suficientemente el proyecto á su sentido democrático de la autonomía ni á los principios del programa federal.—Prat de Riba.»

El Sr. Rodríguez, presidente de la Comisión dictaminadora del proyecto de Mancomunidades en el Senado, recibió ayer un telegrama del Sr. Prat de la Riba, en el que le manifestaba que los radicales de la Diputación de Barcelona se adherían á lo que en dicho proyecto se legisla, á excepción de cuatro, á quienes, mostrándose conformes con la tendencia, les parece poco radical.

Esperaba el Sr. Rodríguez, para contestar al Sr. Prat de la Riba, á poner el telegrama en conocimiento del conde de Romanones, y de acuerdo con el Presidente del Consejo dimisionario, redactar la contestación.

Lamentaba el Sr. Rodríguez que no se haya discutido en realidad el dictamen y haya sido combatido únicamente por prejuicios, añadiendo que tenía la convicción de que no pocos de los que han votado en contra, ni siquiera han leído el proyecto de Mancomunidades provinciales.

Decía también el Sr. Rodríguez, que si el partido liberal aspira, como debe aspirar, á tener una representación verdad y nutrida en Cataluña, no tiene más remedio que recoger las aspiraciones regionalistas de las provincias catalanas, hasta donde sean compatibles con la soberanía del Estado, como lo es perfectamente el proyecto presentado al Senado, donde las atribuciones que se autoriza á conceder las delegaciones, son de servicios, que en gran parte les están actualmente delegados, algunos, hasta á Empresas particulares.

Haciendo calendarios sobre la solución situación política actual, se decía en el grupo de senadores que pudiera ser encargo de formar Gobierno el Presidente del Congreso, Sr. Villanueva, ajeno por completo al problema que ha dado lugar al planteamiento de la crisis.

Los que así opinaban añadían que de este

DE LA CRISIS

Nueva explicación. El conde de Romanones, después de pa...

Oeste de España, establecidas en la estación de las Delicias, serán de siete de la mañana a una de la tarde, y las de Caja de ocho a doce.

toro; sobresale en su faena un cambio a cuerpo limpio; el público le ovaciona durante la faena.

La Compañía minera de Riotinto acaba de comunicar al gobernador civil que desde el día 17 quedarán paralizados los trabajos en aquellas minas.

AVISOS ÚTILES. Perlas y brillantes. Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas...

ULTIMA HORA

El «Infanta Isabel». CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del Infanta Isabel, que el martes 10 de junio, a las doce, se encontraba a 420 millas al Sur de Tenerife.

El bicho toma cinco varas por un jaco para el arrastre. Cortijano clava un par de frente, caído. Gerra Torrente con otro aceptable.

El conflicto balkánico. La actitud de Rusia. BELGRADO. El Czar de Rusia ha enviado un telegrama a los Gobiernos serbio y búlgaro que ha producido en esta capital gran impresión.

DIABETES. EL VINO PESQUI. EL AZÚCAR DIABÉTICO. Impide los accidentes diabéticos, gangrena, amputación, etc., etc.

Weyler acepta el Toisón

En el ministerio de Estado han notificado a Prensa lo siguiente: Habiendo manifestado el general Weyler...

La huelga de Huelva. Estudiando tarifas. HUELVA. (Miércoles, tarde.) En este momento termina la reunión de la Comisión encargada de actuar como intermediaria entre patronos y huelguistas.

El público pide que toque la música, y a los acordes de un pasodoble, Belmonte hace una faena valiente y adornada, en la que hay pases, de todas clases, sobresaliendo uno de rodilla en tierra y otro de pecho, archisuperior.

El gran Visir, asesinado. PARIS. Acaba de recibirse el siguiente telegrama de Constantinopla: «El Gran Visir ha sido asesinado. Ha sucumbido a las heridas que recibió.»

Programa escogido, tomando para todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Paris. NOVEDADES.—7. El punto del amor.—9.45. El rata primero.—10.30. Los hombres de genio.—11.45. El monje blanco.

SUCESOS DEL DIA

Confusión en las pastillas. La vecina de la casa número 75 de la calle Puencarral Asela Millán M. real, de veintidós años, equivocó esta mañana unas pastillas que la catibana la fos, y tomó en su lugar de sublimado.

Toros en Valencia. VALENCIA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la corrida extraordinaria con seis toros, para Cortijano, Posada y Belmonte. La entrada, buena. La tarde, espléndida.

Pérdida del «General Concha». ALHUCEMAS. (Miércoles, noche.) Durante la madrugada de hoy, a causa de la densa niebla que reinaba, ha encallado, en el lugar denominado Buzicú, próximo al campo moro, el cañonero General Concha.

MARRUECOS. Escasez de noticias. TANGER. (Miércoles, noche.) Escasean las noticias relacionadas con los movimientos e intenciones de los rebeldes.

Programa escogido, tomando para todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Paris. NOVEDADES.—7. El punto del amor.—9.45. El rata primero.—10.30. Los hombres de genio.—11.45. El monje blanco.

NOTICIAS GENERALES

El domingo próximo, a las cuatro y media de la tarde, se verificará en el Centro Instruccion y Protector de Ciegos (San Bernardo), la última matiné literario-musical de la temporada.

El picador Fajardo pasa a la enfermería, contusionado. En quites no hay nada de particular. Ha tomado el novillo cuatro varas, ha desmontado tres veces y no ha despenado a ningún jaco.

El sitio en que ocurrió el accidente se halla situado entre el Peñón de la Gomería y Alhucemas. Casi perdido. Informes oficiales comunican que el cañonero General Concha puede considerarse casi totalmente perdido.

El Raisuili se fortifica. De Beni Garief anuncian que el Raisuili está reparando y poniendo en condiciones de defensa su casa de Zinat.

Programa escogido, tomando para todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Paris. NOVEDADES.—7. El punto del amor.—9.45. El rata primero.—10.30. Los hombres de genio.—11.45. El monje blanco.

Sociedad JAREÑO de Construcciones Metálicas

COMPANIA ANONIMA
Por acuerdo del Consejo de Administración se pone en conocimiento de los Sres. Accionistas que desde el día 13 del corriente se procederá en nuestras oficinas, Alcalá, 73, bajo derecha, al canje de las acciones de la «Compañía en Comandita Jareño y Compañía» Talleres de Construcciones Metálicas, por las de esta «Sociedad JAREÑO de Construcciones Metálicas», que ha sustituido a aquella.

¿Dónde comprar TRAJES, CALZADO Y SOMBREROS para CABALLEROS Y NIÑOS, sino en CASA CABIEDES?
6-FUENCARRAL-6

GRAN BALNEARIO DE JARABA
ESTACION DE OBTINA (ZARAGOZA)
Aguas bicarbonatadas, litinas; las más formales y abundantes de las de curar de litiasis. Medalla de oro. Especialidad en los cálculos nefríticos y hepáticos, neuro-artritis, reuma, diabetes y catarros vesicales Prop. D. Jesús Castro.

CUERPOS PERICIAL Y AUXILIAR DE CONTABILIDAD Y OFICIALES CUARTOS DE HACIENDA
En 1.º del actual comenzarán sus clases las Academias de Diego Villa y José Pérez C.º Ferrá, hoy unidas. Publicado el programa (Gaceta del 10). Pídanse anuncios y detalles: Palma, 22, Sr. Villa, 6 San Vicente, 19, Sr. Pérez.

PLAYA DE SATURRARÁN
GRAN HOTEL
situada a la orilla del mar. La playa más bonita y segura del Cantábrico. Cocina excelente, servicio esmerado. Pensión completa, de 6 a 10 pesetas. Contratos especiales para familias numerosas. Arriendo de pabellones por temporadas.—Baños y duchas calientes de agua directa del mar. Luz eléctrica. Detalles: Admor. Gran Hotel, por Deva, Saturrarán (Guipúzcoa).

LOTERIA número 13
ALCALÁ, 18, estanco—Madrid.
Remite a provincias y extranjero billetes y dérimos para cuatro sorteos.—Su administradora, Nieves de Castro.

ESMALTE ORO LAVABLE
MARCA «EL SOL» (PATENTADO)
Nada igual para dorar y decorar toda clase de objetos. Su empleo, muy sencillo. Caja, 1,50 pesetas; por correo, 2 pesetas. Casa especial en colores, barnices y esmaltes. Considerada la primera en surtido en brochas, pinceles y útiles para la pintura y decorado. Eduardo Díaz Herrera. Desengaño, 9 al 13.—Droguaria.

TINTE LYON
Nuevos tintes. Limpieza a seco y vapor; tintes en esencias, algodónes, lanas, trabajos sistema Lyon, lutos en color y veinticuatro horas.—FUENCARRAL, 94.

GRANJA DE VALDELAGUNA
SAHAGUN (LEON)
VENTA DE MADERAS
Vendo las maderas y leñas de la dehesa de Maudes, de cabida 722 hectáreas, pobladas de encinas y robles seculares. Para precio y condiciones, su dueño D. José Euzzaguirre Matto, en León, ó el administrador de la finca en Valdelaguna.

VENTA
Se vende una finca en la provincia de Palencia, de 2.400 hectáreas, de las que 1.400 están destinadas a siembra de cereales, y las 1.000 restantes a pasto y monte, con abundante caza; renta media anual, 100.000 pesetas. Informes: Aduna, 5, pl.

Casamiento. Soltero joven con carrera y 4.000 ptas. seguras de renta, pediría relaciones de señorita ó viuda joven, sin hijos, de igual renta anual. Admito señora interesada. L.ª C.ª, postal 6.225

ON CHERCHE
DES MINES DE FER, favorablement situées pour le transport des minerais par mer.—Ecrire sous 8.690 à E. Schroeder & Co, Publicité, Trump St., Londres, E. C.

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

Piano extranjero, de ocasión. Fuencarral, 18, entresuelo.

Se desea habitación con asistencia señorita sola, casa céntrica, poca familia, formal L.ª C.ª, bte. 60 pts. n.º 5.344.552

Importante casa de comercio necesita chicos para recados, que tengan familia, con buenas referencias. Enviar nota escrita con edad y dirección a La Prensa, Carmen, 18

Spacieuse salle meublée et chambre coucher, apropos bureaux ou cabinet de travail. Príncipe Alfonso, 2 y 3, boulevardier.

SE alquila espacioso local, propio para almacén. Cava Baja, 8.

VENDE EN IMPORTANTE capital castellano, inmejorables condiciones, acreditado almacén, artículos gran consumo; y dos casas saneadas, renta.—Informes: Farmacia A. Puerto, Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.

EN TESTAMENTOARIO
Artículos para regalos de toda clase y precios. Todos de la mayor novedad, se liquidan. Precio fijo. Cedeceros, 6 (esquina a Grede).

AGENTES
se solicitan a sueldo y comisión para la venta en Madrid de artículo novísimo y patentado para despachos y oficinas. Inútil ofrecerse sin referencias primer orden y gran garantía acreditada. Oferta a 1.ª C.ª, billete 25 pts. 5.279.959

Traducciones de idiomas.—Escribanía, 18, 1.ª izqda.

PEELE
del sabio Profesor Dr. Lehman.—Automassage Liquide.
HERMOSURA PERMANENTE Y JUVENTUD ETERNA da al cutis, SIN PINTARLO, la célebre LOTION PEELE, quitando las arrugas, pecas, manchas, barro, granos, etc. Pesetas 10 frasco, y 5,85 medio frasco.—Polvos de arroz PEELE Blancos y Rosa. Caja, ptas. 9, y media caja, 5.

NO ES POSIBLE
la competencia de ninguna marca de máquinas parlantes con nuestros aparatos Simfonia.
Modelos, con ó sin bocina, desde 50 á 300 pesetas, que tocan discos de aguja y Pathé.
Enorme repertorio en discos de aguja y Pathé.
Envíos á provincias, servidos al día siguiente de recibir los pedidos.
Pida usted nuestros catálogos ilustrados con la dirección siguiente:
La Máquina Parlante
6, DESENGAÑO, 6
— MADRID —

Baños de la Muera, Orduña (Vizcaya)
Las mejores aguas medicinales en muy delicioso paisaje con una vegetación envidiable en toda la campaña y sus grandes parques y jardines; su caudal de agua, 2.638.54 litros diarios.

CASA ROVIRA
La preferida siempre por su importancia para Equipos de Novia, Ropa blanca fina para Sñas y niños. Géneros de punto y Camisería. Envíos a provincias. Pídanse catálogo Postas 32 y 34.
GUADARRAMA.—Colonia del Dr. RUBIO
La mejor estación veraniega de la Sierra.—Automóvil desde la estación de Villalba.—Gran Fonda-Restaurant.—Pensión, desde 5 pesetas.—Hoteles de alquiler médico para familias.—Teléfono, capilla, casino, garage.—Informes: ATOCHA, 34. Hotel de Ventas y administrador de la Colonia del Dr. Rubio, Guadarrama.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Servicio Oficial de Camionaje
de las Compañías de M. Z. A. y Norte
Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.
Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

La Central Anunciadora
ANUNCIOS—ESQUELAS—RECORDATORIOS
Augusto Figueroa, número 16.

EL ILMO. SEÑOR
D. RUFINO RASCON ORTIZ
CAPELLÁN DE HONOR DE SU MAJESTAD
FALLECIÓ EL DÍA 12 DE JUNIO DE 1905
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 12 del actual en la real iglesia de la Encarnación y parroquia de San Ginés, y el día 13 en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Su familia ruega le encomienden á Dios.

Sociedad importante
en relación con todas industrias y administraciones, etcétera. Para ARTICULO NUEVO Y PATENTADO, de mucha boga, fácil de vender, gran beneficio, desea CEDER REPRESENTACION para España.
Situación de provenir para persona dispuesta de capital.—Dirigirse por carta en francés: S. R. W. Hotel Metrópole, Madrid.

Almacenes de la Puerta del Sol, 15
Actualmente se están liquidando los siguientes saldos: Una tienda de camisería de caballero y ropa blanca de señora; un gran saldo de novedades en gases, tules, encajes, cintas, cuellos de encaje y bulgaros, aplicaciones, corbatas y pecheros fantasía, artículos para labores, flores. Perfumería; y otro gran saldo de stores, colchas, 20.000 pañuelos imperfectos y miles de retales de bordados, batistas mercerizadas y géneros blancos de hilo y algodón. Precios fijos. (Esquina Alcalá.)

Electromotores y contadores para corriente continua. Batería acumuladores, servomotor, wattmetro y aparatos de comprobación, en venta. Dirigirse: D. Andrés Pérez, ALFONSO XII, 64.

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 6 P. C. de Valdecasas—Cantareas.
Teléfono 1.048. F. C. de Valdecasas—Cantareas.
Teléfono 1.295.

Table with 2 columns: Item, Price.
680 kilos de yeso negro corriente..... 825
Id. id. especial..... 925
Quintal id. blanco..... 125
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA?
A QUE ES GARANTIDO PURO
Contiene únicamente CACAO y AZUCAR
De venta en Madrid: Sres. D. Clemente Fernández, Sta. Isabel, 32; Antonio L. Santos, Pl.ª Antón Martín, 43; Andrés Franco, León, 7; Ramón Gómez, Cádiz, 14; Heliodoro H. Vaquero, Barquillo, 24; Lorenzo Lahera, Serrano, 32; Longinos de Frutos, Serrano, 50; Julián Serna, Goya, 51; García y Sánchez, Salón Prado, 5; Vicente de Cos, Cruz, 6; Félix Calderón, Santa Teresa, 10; Castor Alcorca, Alfonso X, 6, y principales Orlmados y Ultramarinos de España.

En concluyéndolo!!!
He comprado á la mejor fábrica de España un saldo de calzado, que vendo de 7 á 12 pesetas, para caballero, y de 6 á 9, para señora.—JACOMETREZO, 60.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Álava)
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, Higuera-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaizaga, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceros)—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 840.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante á los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella, y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA
Esta Sociedad suministra agua á domicilio con la presión suficiente para llegar á los pisos más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y es traída á Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada.
Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,95 por 100. Para la colocación de las emitidas, serán preferidos los primeros suscriptores. Informes, oficinas sociales:
PASEO DE RECOLETOS, N.º 17

El Crédito Literario
vende á PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedir catálogo.—MONTERA, 9, MADRID.

ALMACEN DE TEJIDOS
SEVILLA, 16.
Popelines.—Mantones.—Estampados de Al. sacia y Suiza.—Panamá.—Diles.—Piqué.—Lanería.—Medias negras y colores marca Victoria.—Gorros blancos.—Pordados.—Puntillas.—Tapetes hilo.—Stores.

ECCLESIASTICO
En muy bonita localidad, entra Angulema y Uzna; enseñara francés á jóvenes españoles. Escribir: Curé de Nersac (Charente), Francia.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9

AL PUBLICO
Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas y vencidas.

CASA Central de Compras
7 y 9, Postas, 7 y 9.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

D. Federico Calleja y Marecortín
SUBINSPECTOR DE SEGUNDA DE SANIDAD MILITAR CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA
Ha fallecido el día 11 de junio de 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolada hermana, doña Amalia; hija adoptiva, doña María Hernández; tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle á Dios y asistan á la condecoración del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del actual, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Ardemans, núm. 3, hotel (Guindalera), al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despiden en el cementerio. Se suplica el coche.
Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, 16.